
Atti Parlamentari — 3334 — Camera dei Deputati 
LEGISLATUIIA X X ~ 2 a SESSIONE.""—^^DISCUSSIONI — i a TORNATA DEL 2 3 GIUGNO 1 9 0 2 

Presidente. La discussione generale è aper ta 
su questo disegno di legge. 

Se nessuno chiede di par lare si passerà 
alla discussione degli ar t icoli . 

Art . 1. 
Gli inscr i t t i della leva di mare del la 

classe 1882, che saranno r iconosciut i idonei 
alle armi e non avranno dir i t to all 'assegna-
zione alla terza categoria, saranno tu t t i as-
segnat i alla p r ima categoria. 

È fa t t a eccezione soltanto per coloro che, 
come aggiunt i , provengano da leve anter ior i 
a quella della classe 1878, nelle quali , pel 
numero avuto in sorte, avrebbero dovuto 
appar tenere alla seconda categoria. 

(E approvato). 
Art . 2. 

Gli inscr i t t i che furono r imanda t i dalle 
precedenti leve sui na t i ne l 1880 e 1881 in 
base al l 'art icolo 53 del testo unico delle 
leggi sulla leva di mare del 16 dicembre 
1888, n. 5860, ove sieno riconosciuti idonei 
ed assegnat i alla pr ima categoria nella leva 
del 1903, assumeranno la ferma di due anni 
se na t i nel 1880 e quella di t re anni se nat i 
nel 1881. 

(È approvato). 
Art . 3. 

I l Ministero della mar ina potrà, duran te 
l 'anno finanziario 1902-903, mandare in con-
gedo ant ic ipato i mi l i ta r i di p r ima categoria 
del Corpo Reale equipaggi , appar tenen t i 
alle classi 1878 e 1879, dopo che essi ab-
biano compiuto almeno tre anni di servizio 
sotto le armi. 

{E approvato). 
Questo disegno di legge sarà votato a 

scrut inio segreto in a l t ra tornata . 
Discussione del disegno di legge: 

Prevenzione e cura della pellagra. 
Presidente. L 'ordine del giorno reca la di-

scussione del disegno: « Prevenzione e cura 
della pel lagra . » 

Si dia le t tura del disegno di legge. 
Del Balzo Girolamo, segretario, legge: (V. Stam-

pato 107-à). 
H a facoltà di par lare l 'onorevole Mal-

vezzi. 
Malvezzi. Onorevoli colleghi, mi r incresce 

di non veder presente il minis t ro di agri-
coltura e commercio... (Interruzione). 

Zanardelii, presidente del Consiglio. Lo rap-
presento io. 

Malvezzi. ... ma c'è il pres idente del Con-
siglio, e questo basta. 

Io non voglio fa r perdere tempo a l la 
Camera neppure un minuto, perchè r i tengo 
che questo disegno di legge sia a l tamente 
civile, e che, anche per r iguardo al Senato 
del Regno, che ne ha preso l ' in iz ia t iva , la 
Camera debba senz'al tro approvarlo. Non-
dimeno (e mi rincresce che non si levi qui, 
oggi, voce più autorevole della mia; ma non è 
presente l 'onorevole Sanarel l i che aveva 
avuto l ' incarico di par lare e lo avrebbe fa t to 
con molta competenza anche a nome dei col-
leghi Pini , Costa e altri) desidero r ich iamare 
l 'a t tenzione del Governo sui voti che furono 
espressi dal Congresso pellagrologico di Bo-
logna, recentemente tenuto e r iuscito note-
vole per concorso di scienziat i e di uomini 
ispira t i al pubblico bene. 

I n quel Congresso furono espressi pa-
recchi voti, come dicevo, e io prego il pre-
sidente del Consiglio di tener l i nel la do-
vuta considerazione, come del resto ho fidu-
cia che il Governo farà. E quan tunque io 
non sia t ra quell i che vengono a proporre 
nuove spese, perchè sono molto tenero della 
solidità del bilancio, e credo che le propo-
ste di aument i di spese siano imprudent i o 
intempest ive, nondimeno prego l 'onorevole 
presidente del Consiglio di tenere presente 
che la somma di 100 mila l ire s tanz ia ta 
per la cura e per la prevenzione della pel-
lagra è add i r i t tu ra insufficiente, e mi lu-
singo e spero che il presidente del Consi-
glio, che con vivo piacere vedo presente,, 
voglia dire una parola che ci assicuri che 
nei fu tu r i bi lanci questa somma sarà au-
mentata . In ver i tà la scienza e l 'esperienza 
hanno dimostrato che mediante le locande-
pellagrologiche molto bene si può fare ai 
poveri in fermi di pel lagra. 

Soltanto quando la c i f ra di 100 mila lire, 
di cui accennavo, sarà elevata ad una somma 
maggiore, la legge che st iamo per approvare 
potrà avere, a mio parere, la sua int iera ef-
ficacia. 

Ho terminato. 
Presidente. Ha facoltà di par lare l 'ono-

revole pres idente del Consiglio. 
Zanardelii, presidente del Consiglio. A n c h e 

a nome dell 'onorevole mio collega il mini -
stro d 'agricol tura e commercio, posso assi-
curare l 'onorevole Malvezzi che quest i voti 
espressi dal Congresso d i Bologna sul la 
pel lagra, saranno tenut i nel massimo conto. 

Eg l i poi aggiunse un al t ro voto, que l la 
cioè che venga aumenta to lo s tanziamento 
del fondo diret to a combattere la pellagra.. 


